

渤海新区、黄骅市博物馆文物修复师郗旦旦——

万余件残损文物,在他手里“复活”

本报记者 马晓彤 本报通讯员 任振宇 摄影报道

69岁的郗旦旦坐在椅子上,用手捞起大盆里已经泡成浆状的宣纸糊,稍稍沥水,均匀地涂抹在陶片上,然后将它们小心翼翼地平铺在空地上进行风干。

“我和这些碎片打了几十年交道,将它们拼起来,对我来说既是挑战也是享受。”渤海新区、黄骅市博物馆文物修复师郗旦旦说。

与几千块碎片的“斗争”

今年69岁的郗旦旦从事文物修复工作40余年,退休前曾在河北省文物研究所任职。

2015年,郗旦旦受黄骅市博物馆的邀请,来到黄骅市博物馆,让这里残损的文物“复活”。

黄骅市博物馆院内的长廊里,摆满了装着出土文物的袋子。每个袋子上面都用黑色马克笔标注了字母和数字以示分别。袋子里是大大小小的陶制碎片。碎片形状不一、数量不等,少的也要几十片。

由于黄骅地处海边,土质盐



碱程度高。这些出土陶片需要经过脱盐、风干、拼接等程序,才能还原文物的真面目。

这个过程有些漫长,仅脱盐一项,短则等待几天,长则需要几个月,接下来拼接、粘连。真正修复好一件文物,需要几个月甚至更长的时间。

出土的几千块陶制碎片黏着泥土,形状、大小很不规则,有的甚至小到1厘米见方,看不出具体模样。

郗旦旦耐心地拿出一块陶制碎片,肯定地给出判断:“这是一个筒形瓮。这是它的口颈部分,垂直的地方是器物的

侧身。”外人看来毫无头绪的碎片,能如此迅速地给出判断,来源于郗旦旦40年来实践经验的积淀。

修复文物万余件

每天面对文物碎片与残件,

琢磨、拼接……

大小不一的碎片渐渐拼接复原文物的面貌,这个过程让郗旦旦十分享受。

郗旦旦擅长修复陶器和瓷器。这就要求他不仅要熟知各种器物碎片的材质,还要精熟各种修复技巧,并且要了解文物的历史背景和文物本身的故事。郗旦旦不断拿起碎陶片,反复比对材质、纹饰、颜色、接口,直到作出准确判断后才可以进行黏接。哪怕有一处小小的失误,也会影响整体修复工作及文物的美观。

修复工作一旦开始,郗旦旦就停不下来,总想一探究竟。有时候,他会连续工作十几个小时(左图)。

从2015年参与黄骅市旧城镇大马闸口村汉墓发掘和文物修复工作至今,郗旦旦在黄骅做文物修复已经7年多了,修复文物700余件。

40多年来,郗旦旦到底去过多少地方,参与过多少次发掘,他无法给出一个具体的数字,但经他手修过的文物,已经有万余件。

团结小区社区多方协调

修整千余平方米空地



本报讯(记者刘冰祎)日前,运河区团结小区社区经多方协调,对团结小区东区一处千余平方米的空地进行了硬化维修。楼前环境得到改善,居民停车也更方便了。

这段时间,团结小区东区的一处空地变了模样:杂物不见了,铺设地面的旧砖块被水泥取代,整片空地看上去整洁宽敞了许多。空地上,一些车辆整齐地停放在那里。

就在不久前,这处空地还是另一番样子。此前,铺设空地的砖块有些已经破损,还有一些杂物堆放在那里,不仅挤占空间,还

影响楼前的环境。附近居民停车时只能“见缝插针”,感觉不太方便。

为此,团结小区社区多方协调,联系相关部门商讨这处空地的修整方案,并最终决定对空地上的杂物进行集中清理,然后重新硬化地面。在社区居民和志愿者的共同努力下,空地上的杂物很快被清理干净。随后,工人将铺设地面的旧砖块清走,重新铺上了水泥(左图)。

“现在这处空地宽敞又平整,停车位也多了不少,我们回家时把车停在这里挺方便。”一位住在附近的居民说。

黄骅举重选手赵飞 全国锦标赛获佳绩

本报讯(记者马晓彤 通讯员任振宇)近日,2022年全国男子举重锦标赛暨全国男子举重冠军赛109公斤以上级的赛事在浙江省宁波市落下帷幕。渤海新区、黄骅市选手赵飞夺得抓举银牌,总成绩第四名。

据了解,此次举重锦标赛是巴黎奥运会周期中国举重协会举办的一次全国最高水平比赛。比赛包括10个级别,赵飞参加的是109公斤以上级的角逐。

赵飞今年23岁,是渤海新区、黄骅市齐家务镇大科牛村人。2010年,赵飞进入石家庄市体育运动学校学习,2015年进入河北省体育局体操举重柔道运动中心,曾多次在比赛中获得佳绩。

任丘一男子钓鱼时 鱼竿碰上高压线 身体烧伤医生急救

本报讯(通讯员李敬 黎明 记者姚连红)任丘一名男子全身大面积烧伤,生命危在旦夕。最终,经医生全力救治,男子闯过一道道难关后出院。

日前,任丘一名男子在河边钓鱼时,鱼竿不慎触碰到高压线,导致全身大面积烧伤。路人发现后,将他紧急送到华北石油管理局总医院救治。

烧伤整形外科的两名医生赶到急诊科看到,被烧伤的男子呈休克状态,除发际区等几个部位未烧伤外,身体大部分皮肤被烧伤,烧伤面积达90%,生命危在旦夕。随后,医生立即组织医疗团队制订治疗方案。

烧伤患者最难渡过的就是感染难关。男子因全身烧伤面积大,很可能因创面感染导致全身感染,出现多器官功能障碍。令人欣喜的是,男子经过多次植皮术,创面大部分愈合,终于渡过了感染难关。经过一个月的康复训练,男子已出院。

盐山一棵槐树反季开花

专业人士:主要受环境影响

本报讯(记者李婉秋)在盐山县韩集镇南马村东侧通往李振宇村的路旁,有一棵正在开花的槐树。虽然天气寒冷,但这棵槐树的树枝上不仅有不少绿叶,枝头还开出了朵朵淡黄色的花(右图)。

据村民王女士介绍,她小时候,路边便有了这棵槐树,但是冬天开花却是第一次见。今年春天,她曾看到这棵槐树开花。

记者就此事采访了沧州市农林科学院林果专家孙文元。对方表示,北方槐树反季开花比较少见,主要与环境有关。当光照、温度、湿度达到一定条件,槐树的部分花芽便开始生长、开花。另外,一年开两次花,会消耗树木能量。明年,槐树开出的花很可能会少一些。不过,这对槐树的生长影响并不大。

